

【头条评论】

积极练好内功 实现做市业务双赢

李剑峰

近日,广发证券申请上市证券做市业务资格获证监会的反馈意见,预计将很快成为北交所做市业务的第19家券商。

A股市场的做市制度虽起步较晚,但发展迅速。2014年8月,新三板市场正式引入做市制度,成为A股市场首次实践做市交易制度的场所。经历初期的增长到后来的调整和优化后,近年来新三板做市商数量稳定在65家。科创板做市制度自2022年7月15日正式启动,经过两年多的发展,目前共有17家做市商。北交所做市制度始于2023年2月20日,目前已有18家做市商。

从新三板做市商十年扩容到65家,到科创板做市商两年多扩容到17家,再到北交所做市商一年多扩容到18家,既显示出做市制度发展提速,做市制度依然是我国资本市场重要的交易制度,也表明券商对开展做市业务仍然具有较高积极性。

做市商制度是一种报价驱动制度,由做市商为投资者提供即时的买卖报价,通过更新报价来引导成交价格,保证交易的连续性和市场的流动性。在做市交易过程中,做市商通过买卖报价的价差来获取利润。

【理财宝典】

ETF的春天正在到来

蒋光祥

“主动管理多头权益产品的时代结束了”,我的一个在基金业打拼多年的朋友近日这样说道,“除非有行业生态级别的改变,否则,大家就不要再互相‘欺骗’了,累了、也乏了”。乍一听惊世骇俗,细一细不无道理。这些年那么多明星投资经理追求的阿尔法,还不是最终归于行业的贝塔?再风光的明星基金经理,光环褪色也就不过数年。

不过,主动权益产品遇冷,似乎也符合中外资本市场的发展规律,表现在指数基金的占比逐步提升(国内又以ETF在体验上完胜)。指数基金是“股神”巴菲特多年来一直极力推荐散户购买的投资工具,也是他在公开场合唯一推荐过的品种。买指数基金,既不需要专业的金融知识,也不需要克服人性,却有望实现长期的财富增值,可谓是散户和投资小白的最佳投资选择,什么都不懂的业余投资者,往往可以凭之战胜专业投资者。沉舟侧畔,病树前头,便是ETF的春天。

只是没想到这个春天来得这么快。拿这个国庆节前后的大行情来说,参与者除了自己买卖股票,似乎较少想到要去买那些主动多头策略的基金。固然这次牛市来得急,大家最初都没有准备好,但过往类似产品持有体验不

【资本策论】

多方合力为并购重组营造好氛围

胡学文

在“并购六条”新政驱动下,并购市场升温。尤其是并购重组的交易双方,项目方想着怎么利用难得的时间窗口实现利益最大化,收购方想着怎么趁着宝贵的政策东风寻找企业新的增长点。一时间,A股市场并购案例纷至沓来,市场激活效应明显。

究其原因,笔者认为主要有三个“力”:一是政策给力。“并购六条”的推出为资本市场并购重组打开了难得的政策红利窗口期。9月24日证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》(即“并购六条”)。其中,不仅明确支持跨界并购、允许并购未盈利资产,还表示将提高监管包容度、提高交易效率、提升中介服务水平,并加强监管。这一系列政策举措无疑为并购重组市场带来了前所未有的新机遇,特别是跨界并购与未盈利资产收购方面,更是引发了市场的广泛关注和热议。此外,为了更好地护航并购重组落地见效,“并购六条”在提高监管包容度方面做出了多项突破性安排,监管部门对重

组估值、业绩承诺、同业竞争和关联交易等事项进一步提高包容度,支持交易双方以多元化的评估方法为基础协商确定交易作价。

二是引导用力。上述政策发布后,上至证监会、交易所,下至证券公司、行业中介,都在全力推进政策的落地见效。以深交所为例,可谓多管齐下,比如开展走访调研,推进解决各方关心的问题。走访对象既有上市公司、拟上市公司,还有投资机构、企业集团,通过对市场各方走访调研,深交所一方面听取市场主体意见建议,另一方面也向市场解读并购重组政策,推进解决市场各方关心的问题,进一步提振市场主体信心,夯实并购重组市场健康发展的基础。此外,联合部委、地方政府高频次举办交流培训,编发专业权威的政策导刊等,围绕着并购重组推出有信息量、有指导性的活动。上交所层面也多次举行券商座谈会,现场宣讲并购重组最新政策精神,并就进一步活跃并购重组市场、打通政策落地“最后一公里”听取意见建议。

三是公司发力。当前A股市场并

购重组持续升温,可以说是处于迸发状态,背后有资本市场内在的合理性。伴随资本市场的焦点从“增量市场”转向“存量市场”,叠加中国经济转型升级需求,产业链的吸收合并正当时。政策提供了空间,监管加强了引导,企业自然乘势而上。应该说,近期一系列案例折射出并购重组市场活力持续释放,既是外部力量驱动,更是内在需求使然。

不可否认,用好用足并购重组工具对现阶段的市场意义重大、作用巨大,可以很好地激活市场,从而提振信心。对于产业而言,并购重组是企业产业整合和转型升级的重要手段,尤其在先进制造领域,并购重组将帮助企业快速扩大业务规模,避免陷入“内卷式”低效竞争,是企业快速突破“卡脖子”问题、实现高水平科技自立自强的有效手段,是实现产业整合和转型升级、优化资源配置、助力上市公司高质量发展的重要途径。

但与此同时,笔者认为,在讲清楚其价值作用的同时,也要讲透它的风险和难度。让市场各方对其心存敬畏,合理研判、科学设计、规范操作,合力为并购重组在资本市场发挥作用营造好

的氛围,才是最根本的原因,解套之后很可能一别两宽,不再有丝毫留恋,这论如金。“牛市买基金(主动管理)”曾经是很多投资者根深蒂固的理念,但这次开始不一样。越来越多的散户开始了解并参与到ETF中来,除了目前尚无ETF的北交所,其他围绕主板、创业板、科创板的宽基、窄基可谓肥田瘦,丰俭由人。与此同时,大家也希望北交所ETF可以加紧面世,补齐最后一块短板。

ETF之类的指数基金,对于机构投资者来说,除了费率低,还有可以T+0套利的妙处,选择沪深300、上证180、深证100、创业板50这种宽基ETF更是凸显大局上的稳妥。而对于普通投资者来说,加上证券ETF、芯片ETF、半导体ETF、酒ETF等产品,要宽有宽,要窄有窄,琳琅满目,是最低成本的前提下可以获得的“最不坏”的选择,收获平均收益。即便是亏损,也只是平均亏损,不会踩雷(比如退市股)。毕竟收益高于市场平均回报一方的盈利,是由低于市场平均回报的一方暂时支付的。要想获取超额收益,当然有可能,但需要付出时间与精力,挑选哪只基金(主动管理型)也是择股,何时买基金,也就是择时,这个除了“事后诸葛亮”,对于一般人而言太难了。何况无论机构还是个人,不管是买股还是买基(主动管理型),都很有可能被外界的杂音所困扰,

不停地进行交易。暂不论盈亏,申赎手续费费用这块支出非常巨大。

2024年三季度,公募ETF市场总体规模再创新高,达3.50万亿元,非货币ETF规模达到3.35万亿元,其中大部分为权益ETF规模。人气爆棚的同时,赚钱效应不断显现,三季度利润排名前十

的基金当中,大部分都是宽基ETF,利润普遍超过百亿元,反映了市场的活跃度和投资者对ETF产品的浓厚兴趣。对此,主动管理权益投资经理应该有所触动,想挣钱得凭真本事,走出管理费早涝丰收的舒适区,适应管理费与投资收益直接挂钩,方有一线生机。

多地发放新一轮消费券促进消费

诗曰:
多地发放消费券,助力内需日益暖。
挂券商品齐让利,消费群体乐下单。
提振措施频出台,撬动效应应当赞。
过好消费促进年,爬坡之后见春山。

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

赵乃育/漫画 孙勇/诗

【海外听涛】

美国制造业回流面临诸多挑战

张锐

特朗普与哈里斯的总统角逐大戏即将落幕,但无论谁最终胜出,吸引制造业回流美国都将是重要的政策指向。对于哈里斯而言,重视制造业回归是萧规曹随,就特朗普来说,引制造业回流乃旧调重弹,只是受到多重因素的制约与扰动,美国制造业回归可能很难出现全面繁荣的趋势行情。

数据显示,2023年美国制造业建筑投资2007亿美元,为2010年的三倍,而在今年第一季度,投资额度继续升高至历史峰值的2255亿美元,同时制造业建筑投资占GDP的比例也升至0.8%的历史新高;另一方面,美国制造业就业人数从2010年的1160万人增加至2023年的1300万人,净增约140万人,其间回流制造业企业公告的新增就业岗位近160万个,等于新增就业岗位完全由回流企业所创造。不仅如此,制造业成为了吸收美国FDI(外国直接投资)最强硬的行业。

不过,英国《金融时报》通过采访100多家企业、美国地方政府并查阅企业公告和财报后发现:在目前所公布的新投资中,约有40%、价值高达840亿美元的大型制造业投资项目已被延期或暂停,有些投资规模超过1亿美元的重大项目遭遇了两个月到数年不等的延期,甚至陷入了无限期暂停的困境,其中包括拜登出面站台的台积电在亚利桑那州高达400亿美元的晶圆厂建设推迟到了2028年。延期、暂停的背后,隐藏的是美国制造业投资结构性失衡与接续能力不足的基本镜像。

系统性数据可以进一步佐证美国制造业回流在速度进展上的确远未达标。2008年金融危机时,制造业在美国GDP中的占比为12%,如今降至10.3%;15年前美国货物贸易逆差超过8300亿美元,去年的逆差规模升至1.06万亿美元,制造业投资规模的放大并没有拉动美国的商品出口和减少美国的贸易赤字;美国制造业PMI(经理人采购指数)在最新的9月份为47.2,除了今年3月份“昙花一现”般站上50以上的扩张区间外,自2021年4月以来的其他所有月份均被牢牢摁在“荣枯线”之下,行业活跃度与未来

【世相百态】

浅谈自律生意经

宋腾虎

“双十一”来临前,诺基亚功能手机又出新品,价格只要200多元。上半年,诺基亚手机也曾发布价格300多元的新品,一度出现卖断货的情况。在“诺基亚”情怀吸引消费者关注之外,自带的“学霸自律手机”特性也是此类产品的卖点,凸显了功能机依然存在价值。有观点指出,用这类手机的目的不是为了逃离社交网络,更专注地享受生活和学习,达到高度“自律”。对此,品牌方在宣传中也表示,目标客户包含“戒网断网的年轻党、逃离网络成瘾的年轻人”。

近年来,关于如何提升自律的议论常见于社交媒体,由此也催生了“自律经济”,即通过线上或线下花钱督促自律。去年夏天,济南市某位考入北京大学的学霸接受媒体采访时强调自己没有手机,坦言玩起手机来难挡诱惑,请家长帮忙管理,当时引发热议。

在笔者看来,虽然不玩手机并不代表学习成绩一定会好,但这位济南学霸更多是在强调保持自律、聚精会神的重要性。成年人都难以抵挡手机诱惑,青少年更是有过之而无不及。现在很多孩子沉迷手机游戏或短视频,容易导致读书时无法集中精力,学习效率大打折扣,视力也受到严重影响。

正是意识到提升自律、集中注意力的重要性,不少家长也愿意为有助于提升自律能力的商品或服务买单,这方面比较常见的就是自习室。学生自律贴、儿童手表和课外辅导班。一些家长宁愿高价让孩子去自习室或补习班,也不希望待在家中荒废时光,可谓“用心良苦”。有教育类上市公司

财报指出,公司在国内布局全日制培训训练,致力于为学生群体提供无干扰、无顾虑、无隐患的学习环境。

有意思的是,为了帮助成年人获得一段静心的片刻,目前市面上出现了诸如“手机监狱”之类的工具。其实它就是一个手机收纳盒,通过置入计时电子锁,降低用户使用手机的频率,“不到时间绝不解锁”。在购物平台上,这样的产品甚至成为网红神器,诸多商家打出“戒断手机瘾”的名头,虽然效果存疑,但销量高者超万件。

作为一名文字工作者,笔者也觉得自己的注意力在下降。有时为读一本好书,笔者常常专门找个清静的地方,投资同样如此。保持自律,是理性投资、价值投资的保证,也是树立风险思维、底线思维的要义。投资者对公司基本面、产业发展趋势等要有持续不断的专注学习,才能在变幻莫测的市场环境中进退自如。假如一家公司的商业模式发生重大变化,投资者却没有及时做出判断,那就将造成难以避免的损失。同时,如果被外界消息过度诱导,投资者也容易迷失方向。尤其在股票投资方面,部分投资者缺乏自律,盲目追逐市场热点,频繁进行追涨杀跌和高频交易,往往损失惨重。

本版专栏文章仅代表作者个人观点。